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Délitelnost cisel.
Napsal J. Kroupa.

Pravidla o délitelnosti &isel dekadickych jsou pro hbité
potitani velice ddleZita. Kromé& uzivanych pravidel pro délitel-
nost dvéma, tfemi, {tyfmi, p&ti, Sesti, osmi, deviti a jedendcti
jsou téZ zndma pravidla pro délitelnost sedmi, tFindcti, atd.,
aviak tyto znaky. jsou pro rychlé poéitdni nepohodlné. Bez-li
tedy o to, zkusiti délitelnost ¢&isly jako na pf. sedmi, tfindcti,
sedmndcti, atd., nezbyvd nez provésti deleni. N&kdy vSak jest
vyhodné predlozené ¢&fslo nahraditi &islem menS$im, jehoZ déli-
telnost snadno lze rozpoznati. Jeden z takovych obratd, jimiz
se tislo redukuje na mensi, pfi temZ Zddand dé&litelnost zlstdva
tdz, jest nasledujici.

Celé é&islo kladné
N=a+4+b.104+¢.10°4+d.1031 ...
piSme ve tvaru
N=a+4 10 N/, , 1)

kdez a << 10. Dé&lime-li ¢islo N ¢islem m, jest podil M a zbytek
Z, ktery nazyvejme zbytkem ¢fsla NV dle modulu s, coZ se oby-
tejné oznatuje zkratkou (mod m). Odebefme od vyrazu a -+ 10 N’
tlen aum; tento jest délitelny Cislem m, ndsledkem &ehoZ ve
viraze @ + 10N’ — aum zméni se jen podil 2/, aviak zbytek Z
bude tyz Cinitel .x jest zatim libovolné &slo celé a kladné.
Vyrazy a 4+ 10N, a 4+ 10N — aum, majici stejny zbytek dle
modulu 7, nazyvdme shodné ¢i kongruentni dle onoho modulu.
Tento vztah pak nazfvdme kratce shodou &i kongruenci, coz
piSeme
N=a -+ 10N' — aum (mod m),

aneb po vytknuti -

N = 10N" — a (um — 1) (mod m). ¢Y)
Jelikoz ¢initel w jest posud libovolny, miZzeme jej tak stanoviti,
aby vyraz um — 1 byl né&jakym ndsobkem zdkladu 10, takze
jest

um — 1 =w».10,
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kde ¢fslo v uddvd, kolikdtym ndsobkem 10 jest vyraz um — 1.
Kongruence (1’) jest nyni

N=10N —av.10 (mod m). am
Je-li ¢fslo N &islem m délitelno, miZeme tento vztah vyznaliti

- shodou

N = 0 (mod m),
aneb
, 10N" — a » . 10 = 0 (mod m). )
Pii tom miiZzeme spoletného Einitele 10 vynechati, nebof v p¥i-
padech, o které bézi, jako sedm, tfindct, atd., jest m s 10 vZdy
nesoudélno, takZe shodu (2) nahradi tato kongruence

N' — a v =0 (mod m). (2"

Z uvedeného pak vyplyvd, Ze &islo N —=a -} 10N’ jest d&li-
telno &fslem m, jestliZe N'— a v jest onfm ¢fslem délitelno.
Tento vyraz N'— a v moZno dle téze methody nahraditi jinym,
ktery jest tiseln® men3i, atd.
Je-li na pf. m =17, jest 0 =3, v =2, takie (2') mé
tvar i .
N — 2a = 0 (mod 7).
Méme-li tedy zkoumati délitelnost ¢fsla na pf. 185465 sedmi,
utvofime postupné .
18546 — 10 = 18536,
1853 — 12 — 1841,
184 — 2 =182,
18— 4= 14,

protez 185465 jest délitelno sedmi.
Podobné: pro m — 13 jest u == 7, » = 9; tudiz (2) jest
N' — 9a = 0 (mod 13).
Je-li tedy pfedlozené Eislo 1754584, jest

175458 — 36 = 175422,
17542 — 18 = 17524,
1752 — 36 = 1716,
171 — B4 = 117,

' takze dané slo 1754584 jest tfindcti ddlitelno.
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Pro m = 17 jest ¢ = 8, » = b, shoda (2') jest pak
N' — ba = 0 (mod 17).
Na pf. jest ddno ¢&islo 2093482 ; potom

209348 — 10 = 209338,
20933 — 40 = 20893,
2089 — 15 = 2074,
207 — 20 = 187,

coz jest sedmndcti délitelno, tedy téz 2093482.

Zdilo by se, Ze uvedeny zplsob povede rychleji k cfli,
jestlize methodu tak pozménime, aby odiitanec byl vidy o dvé
cifry men3i neZ &islo dané nebo rozdil. P¥isludné rovnice a shody
jsou pro tento piipad nésledujfei:

N=a+b.10 4 100 N*, ¢y
N=100N" — (a + b . 10) (um — 1) (mod m), (1)
N = 100N" — (@ 4 b . 10) » . 100 (mod m), 1Q)
N'—(a
-+ b .10) » = 0 (mod m). (I
Uzijeme-li této pozménéné methody na uvedené t¥i p¥i-
klady, jest v prvém p¥ipad® m — 7, u = 43, » = 3, shoda (II")
pak .
N“—3(a+b.10) =0 (mod 7),
takZe obdrzime 1854 — 3. 65 = 1854 — 195 = 1659,
coz jest délitelno sedmi.
V drubém pifkladé jest m — 13, u = 77, v = 10,
kongruence (II‘) jest
N —10 (a + b . 10) = 0 (mod 13),
rozdily pak jsou
17545 — 10 . 84 = 16705,
167 —10. 5 =117,

tedy vysledek stejny.
Pro 3. piiklad jest m — 17, y = 563, » = 9, vzorec (1I’)
jest
N* —9(a+ b6.10) = 0 (mod 17),
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tiselné pak obdrzime

20984 — 9. 82 = 20196,
201 —9.96 = — 663,

coZz jest 17 délitelno.

. Hodnoty cinitele p jsou viak dost veliké, takze urdovdni
jich znaéné poifténi zdrZuje, proleZ jest prvy zplsob rychlejif
a pohodIn&j&i nez tento.

Hvézda Algol.

Napsal Dr. Arnost Dittrich v Tteboni.

Jméno a astrologicky vyzmam. Pivodné jmenovala se ras
el gul, jak ji nazval tatarsky knize Ulugh-Beigh, ktery m4 veliké
zésluhy o astronomii. Oznaleni to znali hlava netvora, &¢m se
poukazuje na hlavu Medusy. Hvézda je totiz z jasnéjiich v sou-
hvézdi Persea, protez se také oznatuje jako ,beta Persei“.
Jméno Ulugh-Beighovo pievzali Arabové porusivie je na Algol.
Predrdzka al jest arabsky &len, zndmy ze slov algebra, alkohol,
almagest a j., je to arabské der, die, das, jenZe byl jeden ¢len
pro vSechny rody jako v angli¢ting ,the*. Vlastnfm jménem
arabskym jest tedy doplnék gol, &m se oznatuje zlovéstni,
tlovéku na du$i i na t8le ubliZujici bytost. Odtud pochdzi
astrologicky vztah hvézdy Algol ke zlému. KdyZ na pifklad
theatinsky mnich Hieronymus Vitalis psal své pohnutlivé naiky
nad tehdejiim neblahym stavem kréalovstvi neapolského, pFipsal
vie to nedtdst stdlici Algol, jeZ ndsledkem praecesse bodu jar-
ntho vrcholila v zenitu Neapole, takZe hvézda jednou za den
sesflala svétlo své na Neapol svisle dold. Svétlo hvézdy Algol
povaZovalo se pak z dobrého diivodu za né&co jiného neZ svétlo
jinych stdlic. Algol klesne obas na jasnosti dosti znatn&; o téchto
minimech jasnosti v&d&l na vychods lid od pradivna. Zidny
arabsky vojeviidce by se nebyl odvézil bitvy, kdyz Algol byl
v minimu. Astrologové povaZovali je za z1é znameni.

Velikost a vzddlenost hvézdy. Algol nenf ze skrovného
pottu nejjasnéjsich hvézd, jexz se nazjvaji hvézdami prvé veli-
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